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N U S E I N A P O J A Z À . 

A t e n t a t u l . 
Cu toate probabilităţile ce existau încă 
început, sau mai bine zis cu totă sigu-

|ace aveam relativ la natura atentatului 
a oamenii cari au săvârşit acel asasinat 
istruos, am fi dorit, ca în ultimul moment, 
Ir'o întâmplare inexplicabilă şi fericită'să 
ecomunice că totul nu a fost decât opera 
nebuni, opera unor oameni incapabili 
dea seamă de cruzimea acţiunei lor în-

ătoare. 
Kn nefericire, explicaţia aceasta, aştep-
íealminfer/, fără de nici o nădejde, nu a 
Isă ne fie dată, ceea ce ne-a pus în faţa 
Éii brutal, cu toate consecinţele ce dc-
pe urma lui. 

Din cercetările făcute reese că atentatul 
si pus la cale de socialiştii evadaţi delà 
fa şi probabil cu complicitatea celorlalţi 
răsi rămaşi în închisoare. Cercetările au 
lit dcascrnenea că, judecând după mate
ri după caracteristicile de ordin technic, 
Kt fusese confecţionată deasemenea la 
la. In fine o scrisoare găsită de autorităţi 

te intenţia celor arestaţi acolo de a se 
«na în confia a ce; ora, cari duna părerea 
foştilor autori ai atentatului, fuseseră cau-
Ktărei acestora din urmă. 
ptfu a caracteriza cele puse la cale şi 
ini a da o idee justă de proporţiile mon-
jase ale faptului cours, nu găsim la înde-
Idecât cuvântul ..odios" care apare to
pea slab şt prea neînsemnat, atunci când 
lorba să rezume în literele lui, aceea ce 
kt criminal poate să aibă de crud şi de 
t 
0 seamă de turburători si de dezechili-
e.'emeutele anarhice şi degradante ale 
turei comuniste, oameni cari nici o dată 

£fost în stare să înţeleagă ce înseamnă 
imă şi u<n princiniu, au căutat să orga-

K. cu câteva săptămâni în urmă o grevă 
tală menită să turbure toate serviciile 
¥ şi sä distrugă ordinea de stat. 
tyă de această tentativă criminală a că
ra descreeraţî, întreaga opinie publică, 
isi factorii conducători, au fost de acord 
hm pune o represiune energică şi o pe
sa în proporţie cu neagra vinovăţie a 
i|iei. • 
istigatorii. a cărora acţiune fusese veş-
de socialiştii adevăraţi şi de conducerea 
ntelor muncitoreşti şi a cărora intenţie 
«şese împărtăşită de nici un om cu ade-
te sentimente patriotice, au fost trimişi 
Sfepfe la Ji lava ora tragerei lor la răs-
fere, în faţa tribunalului naţional, 
lizotarea închisoarei, în loc să se nască 
ide rău în mintea şi în sufletul crimina-
s'a născut, din contra, ideea hidoasă a 
atentat împotriva mandatarilot naţ'uneî, 
nmentul când aceştia procedau la exami-
s celor mai vitale interese ale statului, 
jtest gând şi această acţiune sunt mias-
nesănătoase ale unor curente morbide 
agregante, ce străbat unele straturi ale 

societate: noastre; sunt manifestaţiile simpto
matice ale unor stări de suflet bolnave şi pe 
care le-am semnalat la timp; sunt, în fine, 
rezidurile cele mai triste şi cele mai rău înţe
lese ale bolşevismului de dincolo de frontie
rele noastre, reziduri ce au încercat să se 
strecoare şi la noi. 

Din fericire organismul nostru social a 
rămas sănătos. Făcând această constatare, 
declarăm însă că cu atât mai mult se impune 
să se ia măsuri contra celor câţi-va descree
raţi cari încearcă să turbure liniştea ţărei şi 
să desorganizeze viaţa socială. 

Intr'uu articol viitor, vom continua cu a-
nalizarea faptului şi vom arăta care este da
toria presei, a opiniei publice şi a adevăraţi
lor socialişti. 

läJGi IPfl üGliOiimf.yí 
1 tüQr H' 

O telegramă scurtă, dureroasă, impresio
nantă, anunţă moartea generalului Coandă, 
lovit zileîe i recule de schijele bombei arun
ca te în senat. ' 

Umbrele negurei eterne s'au lăsat grele 
ca nişte perde'e peste cc'"H pătrunzători şi vii 
ai generalului şi peste inteligenţa robustă a 
unuia din erc !i marelui război naţional, fă
când să înceteze pulsaţiile nobile ale unui su
flet de elită şi drapând în răceala morţei a-
tâta cald si vibrant patriotism. 

Generalul Coandă a fost um din figurile 
cele mai reprezentative ale lumeţ noastre mi
litare şi una din forieîe cele mai vii şi mai 
marcante ale societăţei noastre româneşti. 

Organizator de seamă, ilustrul defunct a 
înt'nărit pe întroaga mişcare de evoluţie a 
admirabilei noastre armate urmele rodnicei 
şi bo?ak'i sale personalităţi: ministru şi pre
şedinte de comftfct, el a dat probe strălucite 
de cel mai nobil şi mai înalt patriotism; diplo
mat şi bărbat de stat, el a arătat aceea ce 
poate să facă fineţea de inteligenţă unită ca 
profunda cunoaştere a nevoilor naţionale; sol
dat al d reniât ei si erou al vitejiei româneşti, 
el a fost în fine, tipul reprezentativ al omului 
de arme şi ai conducătorului de mase. 

Revedem parcă şi acuma, într'o atmos
feră de distincţiune, silueta sa înaltă rămasă 
tânără sub povara de argint a anilor şi ne 
amintim gestul său fin şi armonic şi Cuvântul 
de o precizie militărească ce răsuna totdea
una cu autoritate în senat. 

Ôr de câte ori împrejurările politice, din 
afară şi dinăuntru au cerut un om de mare 
cumpăt, de tact nesfârşit şi de nobil sacrifi
ciu, bărbaţii de stat şi ţara, de comun acord, 
sub impresia aceluiaş respect au făcut apel la 
generalul Coandă, a căruia largă experienţă 
a oamenilor şi a lucrurilor ştia să armonizeze 
situaţiile şi să creeze cadrul necesar de recu
legere şi calm. 

In marea încercare la care războiul a su
pus naţiunea românească, generalul, victimă a 
monstruosului atentat delà Senat, a rămas 
trist, dar liniştit în faţa avalanşei loviturilor, 

încrezător însă până în ultimul moment în 
apropierea succesului final. 

Generalul Coandă, a îost alăturea de atâ
ţia alţii un stâlp de bronz, al credinţei noa
stre în dreptate şi o mână şi o conştiinţă a 
realizarea victoriei naţionale. 

Schijele monstruoase au doborât o inteli
genţa luminoasă, au sfărâmat o conştiinţă 
nepătată ca faldurile unei hermine şi au ră
pit natiunei un sentiment, o putere de gândire 
şi on braţ căruia îi erau familiare cele mai no
bile activităţi. 

Generalul ihiîtru şi patriotul convins a în
chis ochii, privind moartea în faţă până în ul
timul moment, ducând sub bruma ce i-a în
văluit pleoapele, neatinsă şi albă sfântă ima
gină a patriei. 

Naţiunea cu ochii înrouraţi de lacrămi şi 
armata pe care a onorat-o cu sufletul şi gân-
direa lui, pun flori, fiori, multe pe sicriul unde 
2 3 0 3 generalul, în uniforma sa de gală şî a-
v â n d alături strălucirea spadei sais de viieaa. 

Criza financiară mondială. 
Conferinţa financiară internaţională, car» 

s'a Ttrni'iinat nu iüe miuit ia Haitis, nu a avut pen
tru ţările interesate nici un efect binefăcător. 

In legătură eu această anomalie, d. Luzzatti, 
o strălucită inteligenţa f naueiară a, italiei, a 
adus in presa italiană şi franceză grave acuza
ţii conferinţei din Bruxelles şi a. indicat o seri» 
de soluţii, cari să fie discutate la o viitoare con
ferinţă. ! 

Dintre ţările direct interesate, valuta ce* 
mai derizorie D are aiza, diupă cum ştim Austria. 

Este deci natural, ca ideile practice şi cin
stite sulevate de Luzaüti, să albe un larg'răsuh 
net în cercurile austriace. 

Ziarul vienez „Neue Freie Presse", «cri» 
relativ la regular ea chestiei financiare interna-
ţlciriiaile isnm ă toiarel e : 

„Numele lui Luzzatti este bine cunoscut îa 
Austria. Războiul a şters multe lucruri, dar n» 
a puiuţ şterge amintirea unor timpuri trecute, 
mai fericite. 

De cincizeci de ani, Luzzatti lucrează 51» s» 
face tot mai bine cunoscut pe cariera sa publică 
şi este un neobosit luptător pentru pacea 3! 
consolidarea Italiei, a patriei sale. Organizează 
şi azi fără încetare băncile populare şi coope
rativele săteşti ale Italiei. El a fost acela, care 
a ştiut să soluţioneze reforma financiairă ita
liană şi să perfectueze înţelegerea dintre Ita
lia şi Franţa, relativ la. chestia vămilor, punând 
capăt unui nefast război de vamă. Luigi Luz
zatti a încheiat pe seama Italiei până acum, 
după război, 20 de contracte comerciale şi a 
realizat pe seama ţării saJe o imensă reţea e-
conomică. 

Luzzatti şi-a format bazele de drept, pentr» 
a putea să ceară să fie ascultat. 

Ce vrea Luzzatti? Vrea o reîntoarcere la 
concepţia iui Richard Cobdana şi la înţelep
ciunea lui Adam Smits, cari au preferat adevă
rul şi dreptatea,, că nici un stat nu are dreptul 
să tragă foloase, de pe urma dezastrului altui 
stat. Luzzatti se plânge cu toată dreptatea 
contra conferinţei dfeîa Bruxelles Cu toată 
dreptatea critică discunsuriile cari s'aiu rostit â-
colo şi cari n'au adus omenirii nici un folos 
real. 

Lumea întreagă a perdut vatoarea unitară 
lăuntrică a banilor săi, pe care aceştia o repre-
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zewtau tiainte de război. Trăim ca în întuneca
tul timp al evului mediu, când fiecare stătuleţ 
îşi avea banul său special, moneda lăudată şi 
fairSiicată zd de zii, ide vrăjitori si „ohimiişitii". 

In acele timpuri bărbaţii pricepuţi ai Vene
ţiei, Qenuei şi ai altor oraşe au recunoscut ne
cesitatea creărei şi a unui fel de ban, care să 
garanteze stabilitatea preţului mărfurilor şi în 
aifară de hotarele stătuleţelor. Luigi Luzzatti 
este de părere, că azi suntem în aceaas situa
ţie ca şi în întunecatull ev mediu şi deci şi noi 
trebue să inventăm mijlocul, prin care ne putem 
asigura contra deprecierii valutei. 

Va trebui deci grabnic înfiinţată instituţia 
internaţională, „oficiul de compenzatii", — 
cum îl numeşte Luzzatti, pentru ca să ne pu
tem înbunătăti mijloacele de plată. 

Opt milioane baluri de lână. trei sute de 
milioane vagoane de grâu, fabricate şi semifa,-
bricate, în valoare de 700 milioane de dolari 
si conserve de carne în prêt de 300 milioane 
dolari stau înmagazinate în diferitele depozite 
ale Statelor Unite americane. Dar cine poate 
cumpăra ceva din toate aceste lucruri, când 
valutele toate aiu scăzut şi puterea de cumpă
rare a dispărut, când supradările au scos din cir 
oulatie elementele intermédiare, iar circulaţia se 
luptă pe toată linia, cu enorme greutăţi. 

ín lumea întreagă, falimentele se succed în 
mod îngrozitor, contractele comerciale se des
fac, — pentru că cea mal mare piaţă a Juniei. 
Europa centrală, nu poate fi refăcută aceea ce 
« fost: „piaţa lumei". 

Cuvintele lui Luzzatti, închee „Neue Freie 
Presse", nu permit, să afle urechi surde. Tre
bue umplut golul, care exisiă între valutele 
rele şi bune. Lumea întreagă trebue să se lase 
convinsă de adevărul, că dacă vom lăsa, şi pe 
mai departe, ca evenimentele să se prăvălească 
nainte pe calea pe care se află. această prăvă
lite se va termina mai curând sau mai târziu, 
cu o catastrofă îngrozitoare. 

A murit Tusa Müena 
Fe strada principală din Pecica, într'o casă 'drăgă

laşa. — din ferestrele căreia vecinie îţi surâdeau flori, 
cari de cari mai frumoase — a trăit o matroană: F.müia 
Ciorogariu, màr. Bodrojan. 

In această casă îşi teşea visurile despre fericirea 
aeamului românesc o modestă învăţătoare, care în de
curs de 26 asi a plantat în sufletele gingaşe ale mamelor 
de azi d'n Pecica — sentimentele cele mai nobile şi 
visul ascuns al unui neam... 

Examenele delà sfârşitul anului erau examenele cele 
mai strălucite, erau sărbătoare pentru părinţi, lucrările 
de mână ale fetiţelor erau o expoziţie artistica şi deli
cată. 

Nu a avut familie, însă ne-a avut pe toti, cari o cu
noşteam şi iubeam. Unde era năcaz şi primejdie, acolo 
era şi Tuşa şi unde ajungea, dispărea năcazul şi pri
mejdia, căci cu spiritul ei, înviora pe toţi. Casa ei, de 
întrai, te simţeai acasă, de aici nimenea nu s'a depăr
tat netnângăiat: câţi şi mai câţi băieţi sărăcuţi- de aici 
au primit curaj, sfat, îndemn de muncă şi dor de carte, 
devenind apoi pioneri ai cullurei... Nu era scop filantro
pic, la care să nu fi contribuit cu îndemnul şi cu obolul 
Ochii ei albaştri vioi, dovedeau o inteligenţă extraodi-
nară, te ştia atrage şi însufleţi pentru tot ce era nobil 
şi cinstit. 

Am găsit-o pe catafalc... între flori, pe care cu atâta 
dragoste le cultiva. între rudenii, prieteni, foste eleve, 
nenumăraţi fini şi fme. S'a început prohodul... 

In fumul mistic de tămâie, par'că toate icoanele de 
pe păreţi au înviat., eroii mari ai trecutului, de cari 
atât se însufleţea în viaţă, pe cari îi desmerda cu rame 
brodate de mâna ei, portretele nenumărate a rudenii
lor ţi prietenilor, par'că toate ar fi în viată, să de
plângă pe aceia, care muit a iubit pe toţi. 

Ia drumul spre locaşul vecinie am petreeut-o, nu ca 
pe matronă, fără familie, ci a petrecut-o mulţimea né
mái pomenită a neamurilor fini, şi finelor, a poporului, 
a fostelor eleve, întreaga comună, căci fiecare avea o 
dulce amintire a învăţătoarei lor vrednică şi iubită... 

Iar eu Tuşă dragă îţi zic: 

Azi ca o sfântă, dintr'o iecană veche 
Blândă-mi răsări, cu faţa ta blajină 
Cu zimbet bun, cu ochi cuminţi şi limpezi 
Strălucitori de lacrămi şi lumină. 

Moartea ei o deplânge soţul ei nemângăiat: Con
stantin Bodrojan, fratele: I. P. S. episcop al Orăzii 
Roman R. Corogariu, familiile: Ciorogariu, dr. Brădean, 
dr. Ispravnic, dr. Burdan, Sercan, Codran, Mladin ş. 
rar. a. M. 

INFORMAT: 
Un doîlis naţional. 

Primăria oraşului a ordonat ca începând j 
de azi toate oficiile publice din teritorul ora- ! 
şuiul să arboreze timp de 8 zile steaguri negre | 
pentru a se da astfel expresiune doliului na
ţional ca s'a decretat pentru martirii atenta
tului «ela Senat. 

— 0. Vasile Goldiş, a plecat azi dimineaţa 
pentru timp mai îndelungat la Bucureşti. Lo
cuinţa dsale la Bucureşti este: Şoseaua Jiann 
No. 18. 

* 
— Secfia militară a oraşului aduce la cu

noştinţă generală, că în vederea centralizărei 
recensământului, ce va începe în ziua áe 16 
Decemvrie c. vor trebui să se prezinte tinerii 
născuţi in amd 1900 în ordinea si data. fixate 

în publicaţia referitoare apărută în numărul 
delà 10 Decemvrie a ziarului nostru. Cei năs
cuţi în anii 1901 si 1902 nu vor trebui să se 
prezinte de data aceasta. 

* 
— Biroul de aprovizionare al oraşului a co

mandat pentru populaţie 2 vagoane zahăr, ce 
după cum suntem informaţii vor sosi zilele a-
propiate. Cantitatea ce se va distribui de fie
care cap se va stabili după sosirea vagoanelor 
Preţul zahărului va fi 22—23 lei chilogramul. 

* 
— Ministanul de interne a acordat un termen 

de o lună tuturor străinilor supuşi statelor cu 
cari am fost aliaţi şi neutre cari mu au situa-
tiuuea fată de legea oontirolul strălniior aran
jată, spre a-şi procura paşapoarte delà Lega-
tiunea protectoare. 

Aceste acte vor fi prezentate de fiecare 
personal la acest serviciu delà apariţia publi
ca ti urnei acesteia în decurs de 30 zile. Servi
ciul special de siguranţă Arad. Setul ser
viciului /. Reu. 

— Examenul de cvalificatie al candidaţilor de se
cretari comunali va începe la Cluj în 15 Decemvrie. 
Cand :daţii admişi la examen din judeţul Arad trebu
iesc să se prezinte la aceasta dală Ia rczortul de in
terne din Cluj. 

— Societatea pe acţiuni, calea ferată particulară 
Arad-Podgorie a depus la administraţia ziarului nosiru 
în favoarea fondului orfaniior din război, ca rescum-
părarea cununei pe sicriul Iui Sava Raicu suma de 
lei 150. 

* 
— La biroul de paşapoarte al oraşului au sosit pa

şapoartele următorilor: Elena Müller nasc. Rosner, 
Victor Müller şi Iosif Schreiber. 

• 
— Sunt provocaţi toţi dnii dentişti tehniciani, ca în j 

senzul §-lui 83 a legii Sanitare să se prezinte în decur
sul acestei săptămâni între orele 10—11 cu actele docu
mente^ justificative în biroul serviciului samtar al 
oraşului Arad. Conti avenienţilor li-se va casa dreptul 
de libera practica. 

Dr. ROBU, primar. 

* 
— Convoc din nou Comitetul administrativ 

delà căminul studenţilor al învăţătorilor din ju
deţul Arad la şedinţă în 16 Decemvrie 1920 
nainte de masă la orele 11, în localul biroului 
administrativ. La ordinea zilei vor ii: aproba
rea socotitor pe anul 1919—1920 şi compunerea 
preliminarului pe anul 1920—21. Atât membrii 
din loc, icât şi cei dliin provincie sunt rugaţi a 
lua parie în număr complet, pentru ca să se 
poată delibera asupra programai. Se notează 
că şedinţa se va tine fără considerare la numă
rul membrilor. — Simeon Albu secretar. Nico-
lae Mihulin v. preşedinte. 

* 
— Membrii corpului didactic secundar din 

'localitate sunt rugaţi a se întruni în număr corn 
plectj la şadlinta ce se va ţinea azi. la orele 5 d. 
a., în sala de şedinţe a liceului „Moisă Nicoară". 

• 
— Direcţiunea teatrului orăşenesc aduce la cunoş

tinţa publicului, că din motive tehnice, ,.Prometeu" cu
noscuta lucrare în versuri a dlui V. Eftimiu, directorul 
general al teatrelor, nu se va reprezenta, asa după-
cum se anunţase, mâine, Mercuri, ci Lunea viitoare 19 
Dec. c , când reprezentaţia va avea loc irevocabil. 

— Biroul de aprovizionare al oraşului i 
pune de un stoc de cămeşi de iarnă si tria 
pentru bărbaţi, femei şi copii. Aceste atti 
•au rămas nedistribuiio din cantitatea m 
mai de mult de oraş. Aceia cari doresc să 
ţie din aceste articole pentru nevoile pro, 
să se adreseze birouhd de aprovizionaro, 

• 
— D. ir. Tra'aa PascuHu directorul regional 

f\ Iţ. dia Arad, fiiad deteşat în Direcţiunea genera 
CFR. din Bucureşti, a părăsit ieri Aradul Cu ccwl 
rea Direcţiunei regionale din Arad a fost însărcinai 
ocamdată d. subdirector Mihailovici. 

Deasemenea -va părăsi Aradul şi secretarul Dil 
uaei regionale d. inţ. T. Drugarin primiud îrapi 
îa direcţiunea generală a CFR. 

Par la rnen tu 
ŞEDINŢA CAMEREI DELA 10 DECEMVRIE 

Prezidează d. D. Zamfirescu. Dintre miniştri 
prezenţi dnii Trancu Iaşi, Argetoianu, Nită Sergl 

Se citeşte şi se aproabă sumarul şedinţei preced 
Se citeşte apoi o declaraţie de protest contra 

tatului delà Senat din partea sindicatelor naţie 
(Apl.) 

D. IORGA: întreabă guvernul ce 1-a îndreptă! 
a supune din nou Ia cenzură ziarul ,.Neamul Român 
gazetă care reprezintă opoziţia unită. 

Dsa citeşte ordinul prin care i-se face cunosci 
gazeta dsale va ii supusă cenzurei pentru ca s 
scris în ea un articol prin care dsa ar fi aprobat 
t-a tul delà Senat. 

întreaga majoritate strigă; aşa e. 
Opoziţia p:o!estează vehement. Se produc în in 

strigăte infernale. 
D. C. ARGETOIANU acuză pe d. Iorga, opt 

strigă: pungaş criminal, criminal, Reşiţa, Schuller. 
Liniştea se restabileşte cu greu pentru un rac 

pentru a fi rculalâ cu mai multă furie. 
D. IORGA arată că jurnalele duşmane opoziţia 

nite îl arată ca un trădător. 
ÎNTREAGA MAJORITATE: aşa e lucrezi conta 

tereselor ţăreî. 
D. C. ARGETOIANU acuză pe d. Iorga. 0| 

d. Iorga a afirmat ieri că regrtă că in momentul 
latului delà Senat nu s'a aflat pe banca ministcrii 
d. ministru Oct. Goga. Majoritatea protestează, iai 
ziţia apostrofează pe d. Argetoianu. 

Scandalul continuă. 
D. Iorga vrând să ia cuvântul este întreru 

majoritate. 
Şedinţa se suspendă. 

S E N A T U L . 
ŞEDINŢA DELA 10 DECEMVRIE. 

Aceasta "este prima şedinţă a maturului corp, 
odiosul atentat încoace. 

La tribuna pre.şedenţiată d. vicepreşedinte Ml 
D. Dragomirescu, face elogiul celor morţi şi răi 
cdiosul atentat. In numele partidului naţional lil 
vorbeşte d. A. Consianti"escu, care înfierează 
criminal. Accentuiază că un asemenea atentat'nu 
fi opera unui partid politic. Face apel la toate 
dele, să-şi dea mână de ajutor, pentru salvarea o 
ţării. Organizarea de funerarii r.aţţionale în onoare» 
morţi însemnează solidarizarea întregului neam a 
odiosului atentat. Cere ca pe pieptul episcopului Ri 
se atârne decoraţia, cu care sunt onoraţi generalii 
pe câmpul de onoare. 

D. vicepreşedinte Meita«i, ia act de patria 
cuvinte ale dlui A. Constantinescu şi spune, că 
va transmite celor răniţi urările sale. 

I. u . Nistor asigură guvernul, de sprijinul ti 
partidelor în opera de stârpire a anarhiei. 

Se citesc mai multe adrese de omagiu, trîmi 
diverse societăţi din ţară şi în care se înfierează 
menea atentate criminale. 

D. Guriţa, propune să se aşeze o placă comei 
tivă pe locul unde a fost ucis episcopul Radu, 
i-se aşeze bustul în incinta Senatului. O cerere 
în acest senz a fost înaintată biroului. 

D. BOGDAN DUICÄ întreabă pe d. ministru 
terne dacă nu crede că în urma odiosului atentai 
bue curăţată toată atmosfera Capitalei. Dacă d. 
stru nu crede că toate elementele străine, care i 
Ionizat Capitala, nu trebue trimise peste graniţă 

D. ministru Cuda'bu răspunde că guvernul I 
cruţa nimic pentru a asigura liniştea în tară şi à 
răţa de toate elementele străine şi primejdioase. 

Urmează apoi deschiderea discuţiei Ia Mesaj, 
P. Rcmanescu, raportorul citind proectul de ri 
la Mesaj. 

D. Paul Bujor, în numele opoziţiei federaliste 
şte răspunsul ei Ia Mesaj, rămânând ca discuţia I 
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facă atunci, când guvernul va veni cu proectele 
lesi anunţate. In adresa opoziţiei se spune, că tu
iul lucrează contrar nevoilor ţării şi consolidărei 
ti şi sc cere ca în jurul coroanei, să fie grupaţi cei 
buni fii ai ţării. 
Karul episcopiei de Oradea-Mare, citeşte discursul 
:are episcopul Radu, trebuia să-1 rostească la Mesaj, 
ursul acesia este un imn al suferinţelor noastre, 

Jte sub jugul duşman. Este testamentul politic al 
iliri dispărut şi deci un document de mare impor-
Ípentru neamul nostru, 
iedinţa se ridică în sera» de doliu. 

Ultima ora politică. 
J/n ziar local de seară, anunţă demisia ca
tului Averescu si formarea unui nou su
li sub preşedinţia dlui luliu Maniu. 
k opoziţie cu această informaţie referitoare 
itmtia politică, o telegramă a agenţiei „Da
ţi' anunţă că se desmint formai ţoale ver
ile in legătură cu demisiunea cabinetului, 
k putem stabili momentan, sursa din care 
4 local şi-a însuşit ştirea in chestiune, dar 
iid seamă de natura împrejurării n, cre-

că telegrama agenţiei „Damian", este mai 
Wpe de stricta exprcsiune a adevărului. 
\adevărat, că în primul moment, s'a contat 

criză de guvern şi pe o grabnică scfi'm-
tu regimului. Aceasta credem insă că sa 

\ut sub impresia imediată a atentatului de 
hui şi in aiura de contemplarea directă a 
itâtilor politice. 
In guvern, or care ar fi greşelele ce i-s'ar 

a reproşa, nu e admisibil să cadă pe che-
mui atentat săvârşit de niste áesechilibe-
şi in consecinţă de care nu poale fi făcut 
vnsabil. 
hlrugerea unui cabinet pe asemenea mo

ar creia contuzii in orientarea politică şi 
itocedeu nejusiificat in acţiunea de ulter-
1 a regimurilor politice. 
Îumai un examen serios al operei de guver
mit şi numai o pronunţare formată a naţiu-

hot decide de soarta guvernelor ce în ve-
la la putere ca şi în formuiorca motivelor, 
relragere sunt ţinute să urmeze norme uc-
tibîte şi sa txiuenueze conştiinţa logicei po-
l 
Intr'o viata publica, in leîul aceleia alei 
isire, pot inici veni desigur sui prize si lovi-
i neaşteptate. Acestea trebues considerate 
ica aerogări, de la adevărata cale de ur-
ti şi dein direcţia iegiinnă îndrevtăţiiă de 
Mile noastre in spre o viată politică Se
rn şi lipsita de greşelele datorite Până a-
ifl capriciului sau inexperieniei. 
Chiar in căzui când s'ar fi produs o schhn-
tde regim, printr'un complex de împreju-
[absurde, noi vom urma să clasificăm ere
iméi asemenea sitnatiuni politice drept o 
min ver im ca I minelor şi formulelor de gu-
imuni şl ca re rămâne de împlinit. 

r f ama săptămânală a „Cursului de 
seară , A r a d " . 

institutul ţcoalei medii „Iosif Vulcan" seara la 
orele 8—9.). 

ni. Curs de limba română (incep.) Dnii prof. I. 
iciu si Tr. Mager. Curs de limba română (progr.) 
tof. L. Rosculcţ. Istorie. Despre locuitorii cei mai 
D aî Dacei . Colonizarea Daciei. D. prof. Gh. Ionescu. 
larii. Curs de limba română (încep.) d. prof L. 
cuäet- Curs de cliimie (8— 9). Despre constituţia 
iriei. Ipoteza atomică. Clasificarea elementelor. Prof. 
Inst. Teodorescu. 
tocuri. Limba franceză (încep.) Pronunţiaţiune şi 
re pe buc. ..La Merseillaise". D. prof. Gaston Bardot, 
la franceză (progres) A travers la ville (Paris). 

M Curs de limba română (încep). D. prof. Tr. Ma-
Curs de aritmetică. înmulţirea şi împărţirea mim-

! întregi si probleme practice asupra lor. Prof. D. 
Dumitrescu. Curs de imba franceză (încep) Pronun-
inca .şi cetirea literilor alfabetului francez. Dşoara 
[E. Constandachie. 
fineri. Curs de limba română (încep.) D. prof. L. 
ciilet în L. franceză (progres.) A travers la ville 
tée du Louvre, Luxenbourg, etc.) D. prof. I.'Decnmp. 
Sâmbătă. Curs de zoologie şi botanică. 1. Biologie 
(unea). Despre viată şi vieţuitoare. Noţiunea plantă 
«nai. Despre celulă şi mulţirea. 11. Despre feconda-
fclui. Ţesuturile şi fiziologia lor. Demonstrări mi-
:opice. D. prof. M. Musca, 
jad, la 12 Dec. 1920. 

DIRECŢIUNEA. 

Amănunte relativ ia aten
tatul deia Senat . 

Süguinanta Capitalei a făcut întinse razii prin-
: itre străin/iii suspecţi Arestările au început delà 
i»rifcria oraşuliui, de unde au fost ridicaţi toţi 
cei găsiţi iară acte. S'a dovedit că unii dirrtr« 
ei aveau acte, însă îaiişe. Ceroetóiniie s'au mïvm 
asupra hotelurilor şa caiselor din centru. 

'Numărui! celor arestaţi este mare. 
Printre ei sunt mulţi ungeri, dintre cari ittfl 

nioi nu s ta i române* ta. Unii dintre aceşti stră
ini samt veniţii dlin 'Basarabia. 

M. S. Regina însoţită ide dna Pnocopiu, 
doamnă de onoare şi de către d. colonel adjuk 
Rădescru vizitează pe cei ramaţi, cari sunt pla
saţi Va trei spiitlale. 

La Jilava, după evadarea comuniştilor, s'a 
găsit o carte de vizită prin care se anunţa a-
tentatuil. Tot in acea carte de vizită se spunea 
că ei se vor răzbuna împotriva acelora cari au 
lucrat în afacerea lor. 

O descoperire senzaţională pare a 'fi îăcut 
ofiţerii! speoiaiMşti ai ministerului de război în 
afacerea celor două bombe de la Senat. Şi, a-
mume, e vorba de a se fi constatat că ambele 
obuze oe compuneau maşina infernală erau de 
la Jiilaiva. Prin urmare pare a se dovedi că e-
vadaţiii de la Jilava mau plecat cu mâna goală 
de acolo, ci încărcaţi. 

Asemenea obuze sunt si la Arsenal. Experţii 
direcţiei muniiţiiiiloT au motive să creadă că cele 
de la Senat au fost luate de la Jilava. 

Printre arestării/le făeutle s'au păşit foarte 
mulţi dim cel qg făceau parte idun armata lui 
Boia Kuhn. 

Obrăznicia îi caracterizează şi nu s'au sfiit 
să spună 'la interogatoriiile ce li s'au luat că au 
făcut pante din armata im Bela Kuhn. 

pentru a se putea da de urma autorilor a-
tentaituiM mffaÉsteàti de interne a hotărât un 
premiu de 200.000 acelui care va da indicat asu
pra acestui act criminal. 

iRelatliv la starea dlui general Coandă. d- dr. 
Oenöta, a făcut următoarele deda raţiuni: Gra
vitatea rămâne aceiaşi: starea generală bornă. 
Bolnavul rezistă în bune eondiiţiuui. 

Din cercetările făcute a reeşit că explozia a 
fost produsă de 2 bombe de oarece sfărămătu-
rile adunate au fost odată şi jumătate mai nu
meroase de cât aile unui singur obuz. 

Aceste bombe au fost puse în legătură prin-
tr'o sârmă cu un focos dublu. 

Sârma la rândul ei venea în legătură cu o 
baterie mică de lămpi electrice de buzunar şi cu 
un mecanism de ceasornic fără să aibă însă clo
poţelul, aşa că la ora când trebuia să se pro
ducă explozia firul care urma să vie în legă
tură ou clopoţelul şi deci să sune, a venit în le
gătură cu bateria electrica care a făcut să ia 
foc si să exptaedeze obuzele. 

S'a găsit chiar în fotoliul prezidenţial urmele 
acestei baterii electrice. 

De asemeni s'a mai găsit si o chee de întors 
mecanismul ceasornicului 

S'a mai constatat că explozibilul a fost al
terat de oarece dacă explozibilul iar fi fost de 
bună calitate, explozia ar fi fost mult mai for
midabilă, pe când aşa nu s'a produs spărtura 
decât numai în o mică parte din al doilea 
obuz. '' !"; H 

In legătură cu atentatul de ila Senat, în cer
curile politice au produs o profundă impresie 
declarat iunile düui Romulus Vainesou. care s'a 
ipHârns că nu a fost mici o dată ascultat de cei 
în idrept. or de câte ori a prezentat rapoarte 
îngrijitoare asupra celor ce se plănuia în tară 
de către agenţii bolşevici. 

D. Romulus Voiuiescu a afirmat chiar că a 
prevenit ia timp orcanele competente, 'cum că 
se pregăteşte iun atentat asupra Parlamentului 
— lucru pe care de altfel f a confirmat si d. mi-
ofistftU Argetoiiianu — dar că temerile sale n'au 
avut norocul nádi de data asta să fie luate în 
seamă. 

Un apel 
al reuniuni) femeilor române <fln Bala-Afare. 

! Pentru a putea să se lucreze cu succes „Reun. f. ro-
: mâne" din Baia-Mare şi împrejurimi, se impune în pri

mul rând trebuinţa unei biblioteci, cu care să pornii» 
propaganda culturală în acest loc, frumos, unde s'a 
traiit atât de muit fosta stăpânire vitregă, să stins* 
traiul românesc, dar fără să izbutească. Apelăm ea 
Gî-tdură Ia autorii, editorii şi prietenii cultarei pope-
ral», să ne doneze din scrierile, revistele $i manea 1»* 
«Ritnrală, opere ca astfel sprijiniţi wiai repede s i ne 
aJKKjşem scopul de a da avânt cu'rnrei «aţieaale. 

Baia-Mare, Decemvrie 192f. 
Maria lapera Tabiaa, présidents. 

Ecateriisa Costrîa 
Uora Coiceriu 

bibliotecare. 

INSTITUT DE HIGIENA INTERNATIONAL 
IN PARIS. 

PARIS. — Liga naţiunilor a votat unanim 
proiectul în sehzui căruia se va înfiinţa la Paris 
un institut de higiena international. Liga a aprobat 
raportul economic prezentat de Lord Robert Ce
cil şi a decis ca toti acei membri, cari nu vor 
respecta articolul XVI să fie eliminaţi din sinul 
Ligei. 
MISIUNEA GENERALULUI PELLE LA CON

STA N TINOPOL. 
PARIS. — Consiliul de miniştri francez a luai 

decizia să trimită pe generalul Pelle la Constan-
tinupol pentru a urma traitative cu guvernul oto
man în vederea reorganizării armatei turceşti.. 

Austria cere ajutorul Antantei. 
Viena. — Cancelarul Mayer a declarat că 

situaţia financiară şi economică a Austriei e 
atât de gravă, încât statul nu mai poate îm
plini obligaţiunile ce le are. In urma acestei si
tuaţii Austria e sildă a cere ajutorul Antantei. 

Ia 13 Lu™, 14 MsrtL 15 Miercuri 
SERIE LUI HARRY PIEL. 

P R I N S O A R E M A R E 
Dramă criminală în 5 aefe. — In ro!ul prin

cipal: HARRY PIEL. 

Delà corespondentul nostru special, i 
Prin telefon. 

GENERALUL COANDĂ A MURIT. 
Bucureşti. — Numărul morţilor în urma 

atentatului deîa Senat a sporit. 
Generalul Coandă, preşedintele Senatului, 

în urma rănilor grave ce a suferit, a încetat 
din viaţă Sâmbătă seara. 

STAREA EPISCOPULUI CIOROGARÏU 
S'A AMELIORAT. 

Bucureşti. — In cursul zilei de Sâmbătă 
starea episcopului R. Ciorogariu s'a amelio
rat în mod îmbucurător. Este speranţă că 
braţul stâng, rănit al episcopului Ciorogariu 
nu va trebui amputat. 

RĂMĂŞIŢELE PĂMÂNTEŞTI ALE MINI
STRULUI GRECEÂNU TRANSPORTATE 

LA IAŞI. 

Bucureşti. — Sicriul cu cadavrul ministru 
lui Greceanu a fost adas Sâmbătă dimineaţa 
la Ateneu, admiţându-se intrarea publicului 
la catafalc. Duminecă dimineaţa corpul mini
strului Greceanu a fost transportat îa Iaşi 
unde va fi înmormântat. 

O DESMINŢIRE. 

Bucureşti. — Ştirile lansate relativ la 
dimisia guvernului în legătură cu atentatul 
deîa Senat suni neadevărate. Guvernul ră
mâne. Locul defunctului ministru Greceanu îl 
va ocupa senatorul Mişu Antonescu. 

Jeáactöt responsabil: Tra-ss P. NlqaÄ*. 
Editor responsabil: LaurtM^S Lac«. 



r 

Pag. 4. „ R O M S N U E " Marţi, 14 Decemvrie 19% 

MICA PUBLICITATE. 
I Taxa unei publlcaţlunl până la 10 cuvinte 10 Lei, delà 10 
I cuvinte în eus 1 Leu de cuvânt. Cuvintele culese cu litere 
! girase 2 Lei de cuvânt. Publlcaţlunile se achită anticipativ. 

CAUT VITICULTOR pentru 
Tie să angajez om însurat 
cunoscând viticultura, vred
nic, cinstit adresaţi oferta 
Navres, strada Rameoară 8 
Bucureşti. Na 2264-2 

MOBILIAR modern pentru 
nn prânzitor, de stejar, cu
loare închisă, de vânzare. 
Strada Meţianu (Forrav) 6. 

Ke 2 2 5 6 - 2 

MAŞINI DE CUSUT şi nn 
fier de călcat electric de 
vânzare. Strada Metiann 
(FoiTay) 6. Ke 2256-2 

CAMERA de BAIE, insta
laţie complectă (vană din 
fier turnat), butoaie mari şi 
mici şi căpătâie de butoaie 
puţin utilizate, ieftin de vân
zare. Adresa la Administraţie. 

2 2 7 0 - 3 

PRIMARIA ORAŞULUI CU DREPT DE MUNICIPIU ARAD 
No 10128—1920. 

PUBLICAŢIUNE. 
Declarându-se doliu national moartea 

martirilor mot ţi în urma atentatului mişelese 
din Bucureşti, pentru a da expresie de durere a 
acestui doiiu, ordon ca pe toate edificiile pub
lice aflătoare pe teritorul acestui oraş să se 
arboeze timp de 8 zile steagul de doliu. 

Arad, la 13 Decemvrie 1920. 
Dr. Robu, primar. 

cal i t ika jiiimă da vân
zare, începând ziüa de 
Miercuri ia mawiürui :: 

din sir. K î d i n a nrul 11. 

AviziTt onoraţii nost i comerciant; 
că ne-a sosit un eou transport de 

m ă r f u r i d i n G 
şi anume: tí-xti>, m^íini coloniale, 
misir, bumbac, tapa şi a'tele. si îi 
rugăm să- şi iacă comt nzi e din vrem;. 

comerciaá ti industria ARAD. 
99 
societ&te 

P o s e s o r i i de a t t i u d Em«s. V 

B A N C A R O M Â N E A S C Ă 
sunt invifafi. conform prospectului acestei 
emisiuni, a efectua cel dea l doilea şi ultim 
vărsamânt de lei 400 , de acţ une în inter 
valul de»a 1—3« Decembrie 1920; asupra 
vărsâminttlor efectuate după a eastá dată se 
va percepe o dobândă de întârziere de 10V0 

pe an, aplùându-se în aceiaş timp dispozitj-
unile codului de comerţ. 

Odată cu facerea vărsdmintelor la cent
rala, se vor l.bera şi certificatele provizorii. 

Vărs:.mlniele se primesc în Bucureşti 
Ia sediul Central str. Smârdan No 5, iar 
în provincie la sucursalele noastre şi fa 
Băncile unde s'a făcut primul vărsământ. 

a 2 2 4 0 - 8 Banca Româneasca. 

Ifi atenţiunea cumpărătorilor da mobile 
Mobile pentru prânzitor şi domnitor se pot cumpăra 
ieftin în depozitul de mobile W I E G E N F E L D , Arad. 
strada Eminescu (Deák Ferenc; nrul 40. Wi 2230-50 

„ C Â R T E A R O M A N E A S C A 
A PUS SUB ŢIPAI 

l 
alcătuit de d l I. SIMIONESCU, profesor la Universitatea 
din Iaşi, Membru al Academiei Române şi v a apa ră la 

15 Noembrie 1920. 
Cu un bogat şi variat material literar, artistic, ştiinţific, economic, in-
formaţluni şi cunoştinţe din toate ramurile vietei omeneşti. Va fi o 

carte folositoare pentru toate familiile şi va cuprinde: 
„Calendarul" propria zis, cu Sfinţii şi Sărbătorile creştine ale blse-
rlcei ortodoxe de răsărit, sărbătorile legale, nationale, judiciare, va
canţe, posturi, zile de bâlciuri anuale, lunare, săptămânale din toate 

localităţile ş. a. 
Cunoştinţe practice necesare ortcărel gospodării : Mglenă casnică, 
poveţe şi învăţăminte cu privire la creşterea copiilor, povestiri şi isto
rioare morale, povestiri istorice şl patriotice din literatura şi istoria 

neamului. 
îndrumări economice şi practice referitoare la cultura pământului, a 
plantelor, cultura legumelor, a zarzavaturilor, cultura viilor, cu Îndru
mări practice pentru producţia vinului ; la cultura Vitelor şt a Pă
sărilor. Tot astftl de sfaturi şi învăţături pentru creşterea albinelor 

şt creşterea gândacilor de mătase. 
Calmwntaw*uS G&mpodUsfiton" va avea o îasemaată parte lite

rară şi artistică, cu bucăţi distractive de cel mai mar© interes, scoase 
din tezaurul literaturii noasre. Va cuprinde poveşti alese, căntece popu
lare, patriotice, poezii, datorite att t geniului popular cât şi poeţilor 

noştri naţionali, nuvele, şi alte bucăţi literare. 
Va avea un supttwnmnt artistic reproducere tn trichromie după 
un frumos tablou al pictorului Strămbu. Cumpărătorii vor primi 

gratuit şi un fwnumom Calandmw <f« pafote. 

Pentru publicitate m u adresa lu Âd-ţla Centrală Bd. Academiei, $ 

ie i n e la n n i i i r e t i l a r i 
b a n c a n a ţ i o n a l a a r o m â n i e i . 

S I T U A Ţ I U N E S U M A R A 
1919 

50 August Ä O T I V 
1920 

1116805114 

18-5 5 
137682404 
109016<1« 

46653078 

P042556 
159173 97 
1375676533 

1896174 5 
1199748 
82645277 

3813181 
67700-Í2 
1148956 
2511525 

136137696 
36122466 
56927623 

4692*34770 

12000000 
5 '491384 

7712574 
3336633026 

8184893 
2117810 

919437305 
354257778 

4692834770 

aur depoiitat (monete şi lingouri) . 493755430 
aur (lingouri) 1H89111 

» (monete) 14455 
disponibil, trate ş bonuri de tezaur aur. 1704.63115 

315154980 
1785754Í0 

1020«*05j stoc metalic 
7144 

6220415:(5 
Argint şi diverse monete 
B.letele Băn ii Generale Româce stampilate de stat • 
Efecte scontale 
29339100 împrumuturi pe efecte publice . . . . 55749000Í 

{ 76680300 împrumuturi pe efeete publiée fn cont eurent 109560500 > 
Î17313978 59366322 din cari nu s'au ridicat lei : 74141963 3541853 J 
Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901) 

« de 1.600 milioane pe bonuri de tezaur aur (1 14 -1918) . . . . 
« de 1.500 c . fărădob. (12 Mai 1919î. 
c de 1 miliard . f s ră dob. (16 Oct. 1919). 
« de 5 miliarde pe unif. monetară « fărădob. (11 Iunie 1920). 

Casele d-. împrumut pe gaj agricultorilor şi industriaşilor 
Efectele capitalului social 

« fondului de rezervă 
« < amortizărei imobilului, mobilierului şi maşinilor de imprim. 

Imobile , . . . * . . 
Mobilier şi maşini de imprimerie 
Cheltueli de Administrat une 
Conturi curente 

« de valori 
« diverse : . 

P A S I V 
Capital , 
Fond de rezervă 
Fondul amortizărei imobilelor, mobilierului şi maşinilor de imprimerie 
Bilete de bancă îa drculaţiune 
Profit şi Pierdere 
Dobânzi şi beneficii diverse , 
Conturi curente şi recepise la vedere , 
Conturi diverse , 

3614606803 

121242577 

30 Aug. 1919 
201614375 

3100000000 
312092428 

Efecte şi alte valori de restituit 
Efecte şi alte valori în păstrare . . . 
Bonuri de tezaur aur în gaj p. Impr. Statului 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie 

Conturi de ordine . . . . . . 

28 Aug. 1920 
223692815 

7630000000 
5322 6610 

37358493Ö0 

Taxa: Scont 57o 
Dobânda 6% 

21 August 28 Aug» 

i 
1850222111 22002221 

234885 2305 
'0581128 3283« 

476112v37 4796a«3l 

10889i407 9 i 16751 

80t?S 
15989 i«It)rt 15989J61 
J4y56/Mi")33 1-Í95-7Í5 
i9Mh<iÜ00 99800(11 
37 >050(K)0 1562150(1 

29552836 29135» 
119974 8 U997Í 
3 645277 32645? 

3813181 881311 
,6800 69 68001 

1211323 12113: 
1851182 1912« 

1(1244379 1023® 
3l«469h73 16339311! 
34Í542221 498.9« 

77088/2082 106981921 

12000000 1200001 
57045071 570459 

r> 969600 7969« 
5449885911 64771775S 

9604683 96046Í 
4546717 5209ÍI 

939538180 12301719 
1228281920 2899015« 
7708872082 106981921 

5051985405 83859294! 

191032028 19145102 
O243017433 85773801Í 
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